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ПО КУ ШАЈ ЗА КОН СКОГ РЕ ГУ ЛИ СА ЊА  
„AM BI TUS-А“ (АГИ ТО ВА ЊА ЗА РИМ СКЕ ИЗ БО РЕ)  

У ПЕ РИ О ДУ РИМ СКЕ РЕ ПУ БЛИ КЕ*

Сажетак: По ја ва аги то ва ња пред из бо ре, ко ја је у рим ској др жа ви 
има ла и свој по се бан на зив – am bi tus, је над жи ве ла ве ко ве, па ту по ја ву сре-
ће мо и у да на шње вре ме. Би ти играч у по ли тич ком жи во ту Ри ма (као и у 
са да шњем по ли тич ком жи во ту), зна чи ло је по ста ти још фи нан сиј ски моћ-
ни ји и сте ћи још ве ћи дру штве ни углед. На пи та ње, да ли је аги то ва ње пред 
из бо ре вр ста ко руп ци је, по ку ша ће мо да да мо од го вор на кон ана ли зе за ко на 
из пе ри о да Ре пу бли ке. Де фи ни са ње am bi tus-а ни је ни ма ло лак за да так. Ве-
о ма ши ро ка де фи ни ци ја би ла би: ко ри шће ње не за ко ни тих ме то да да би се 
убе дио гла сач да гла са за од ре ђе ног кан ди да та. Ова де фи ни ци ја се при ме-
њу је за чи тав пе ри од ре пу бли ке, али и ка сни је, до кра ја рим ске исто ри је. У 
по ку ша ју да раз у ме мо зна че ње am bi tus-а, ни је пот пу но ја сно, ко ја сред ства 
су не за ко ни та? Да ли је то вр бо ва ње гла са ча, уце њи ва ње, под ми ћи ва ње, 
да ва ње по кло на, чи ње ње или обе ћа ва ње услу га, ор га ни зо ва ње бес плат них 
го зби, ор га ни зо ва ње јав них ига ра и сл.? Ко ја је би ла ка зна? Ко је мо гао би ти 
ка жњен? Ове ства ри су ва ри ра ле ка ко у пе ри о ду Ре пу бли ке, та ко кроз чи-
та ву рим ску исто ри ју.

Кључнеречи: кри за мо ра ла, со ци јал не раз ли ке, из бор ни си стем, при-
до би ја ње гла са ча, ку по ви на гла со ва...

* Рад је по све ћен Про јек ту: „Прав на тра ди ци ја и но ви прав ни иза зо ви.” чи ји је но си лац 
Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Но вом Са ду.
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УВОД

Пр ва три ве ка ре пу бли кан ског Ри ма оправ да но се сма тра ју за хе рој ско 
до ба рим ског на ро да.Оп ште је по зна то дау ра ном пе ри о ду Ре пу бли ке, ка да 
су вла да ли мо рал ни и че сти ти љу ди, вр ли не (част и по ште ње) су ста вља не 
у слу жбу за јед нич ког иде а ла, у ко ме ин ди ви ду ал не људ ске по тре бе игра ју 
ма лу уло гу.Јав не функ ци је су оба вља не бес плат но, хо но рар но, из по ча сти.
Та да су Ри мља ни осво ји ли Ита ли ју и по ста ви ли те ме ље но вој си ли на Сре до-
зе мљу, за хва љу ју ћи ко јој су ство ри ли свет ску им пе ри ју. Са те ри то ри јал ном 
екс пан зи јом рим ске др жа ве, ра сте и фи нан сиј ска моћ оних ко ји пре тен ду ју 
да се ба ве по ли ти ком; при ват ни ин те рес пре о вла да ва над јав ним ин те ре сом; 
част и по ште ње гу бе на зна ча ју – то ви ше ни су вр ли не, не го ма не. От по чи ње 
со ци јал на ди фе рен ци ја ци ја Ри мља на; ства ра се све ве ћи јаз из ме ђу бо га тих 
Ри мља на и оних ко ји то ни су.

У пе ри о ду Ре пу бли ке на вла сти су уме сто кра ља – ма ги стра ти, ви ши 
и ни жи.1 Ри мља не су у ве ли кој ме ри из др жа ва ли при хо ди од по ре за из стра них 
про вин ци ја и од пле на ко ји су у име др жа ве ге не ра ли осва ја ли у ино стра ним 
ра то ви ма. Не ки од рим ских про ку ра то ра, упра ви те ља про вин ци ја... по ста ју 
вре ме ном ко рум пи ра не ау то кра те; под ра зу ме ва ло се да мо гу да сти чу име так 
из ра бљу ју ћи по ко ре ни на род ко јим су упра вља ли. 2 Ово уоп ште но гле да но 
ни је би ло не ти пич но за Ста ри век.3 Да би то мо гли не сме та но да ра де, ја ко 
им је би ло ста ло да бу ду иза бра ни за не ку од ви со ких функ ци ја (ма ги стра-
ту ра), где ће им би ти до ступ на бла гај на, про вин ци је, ду жно сти, сла ва и три-
јум фи. У то ме су пред ња чи ли екве стри (но во о бо га ће ни слој пле бе ја ца) ко ји ма 
су у пе ри о ду Ре пу бли ке већ би ле до ступ не ма ги стра ту ре. От по чи њао је „оби-
ла зак” бу ду ћих гла са ча, на шта ука зу је и ети мо ло шко зна че ње ре чи „аmbitus” 
(am bo re – „оби ла зак”).4 „Мно ги од нај ва жни јих др жав них по сло ва за ви си ли 
су од гла со ва на ро да; а ка ко је на род имао ја ко ма ло при ли ке да се упо зна 
са са мом са др жи ном ства ри у од но су по пи та њу вла сти, сво је гла со ве је 
углав ном по кла њао пре ма лич ној по пу лар но сти кан ди да та. По ли ти ча ри 

1 Тер мин ma gi stra tus је у ла тин ском је зи ку, исто вре ме но озна ча вао и јав ну слу жбу и 
ли це за ду же но за вр ше ње јав не слу жбе. Ети мо ло шки, из во ди се од ре чи „mac „, што зна чи, 
„не што ви ше од ре дов ног”, од но сно у пре не се ном зна че њу, „чо ве ка ко ји мо же да за по ве да, 
да ко ман ду је”... Нав. пре ма Иво Пу хан, Рим ско пра во, Бе о град 1977, 36.

2 Вид. На та ша Де ре тић, „Суп тил на и нео до љи ва при ма мљи вост ко руп ци је у по ли тич-
ким кру го ви ма Ри ма“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 3/2017, Том I, 
767-791.

3 Вид. На та ша Де ре тић, „Ко ре ни по ли тич ке ко руп ци је у ста ром ве ку“, Збор ник ра до-
ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 4/2016, 1295–1313.

4 Та ко је од из ра за am bo re – оби ла зи ти (би ра че) на ста ла реч „ам би ци ја” (am bi tio). Ве-
за на је, да кле, за пред из бор ни по ли тич ки жар гон. Вид. Жи ка Бу ју клић, Фо рум Ро ма нум, 
Бе о град 2006, 553.
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оста ју без мо рал них прин ци па и при бе га ва ју сва ка квим сред стви ма не би 
ли при ба ви ли лич ну по пу лар ност: под ми ћу ју љу де ути цај не у на ро ду да их 
по др же, обе ћа ва ју ћи им ма ње ва жне по сло ве, услу ге, или им да ју ћи ди рект-
не нов ча не до на ци је.“5 Ка ко је те ма се љу ди би ло су ви ше мно го да би јој се 
пла ти ло функ ци ја ма или зла том, уга ђа но им је ор га ни зо ва њем бес плат них 
го зби, при ре ђи ва њем пред ста ва, спек та ка ла и јав ним при ред ба ма сва ке вр сте. 

Из бо ри за ма ги стра ту ре су се од ви ја ли сва ке го ди не, та ко да се не пре-
кид но во ди ла кам па ња при до би ја ња гла са ча. Рим ски ма ги стра ти су би ра ни 
на три гла сач ке скуп шти не: co mi tia cen tu ri a ta, co mi tia tri bu ta и con ci lia ple bis. 
Скуп шти не су би ле уре ђе не та ко да ни је би ло јед но став но оства ри ти ве ћи ну 
гла со ва. Кан ди дат је мо рао би ти си гу ран да је фа во ри зо ван од стра не гла са ча 
у до вољ ном бро ју цен ту ри ја или три бу са.6 Иа ко су из бо ри за ма ги стра ту ре 
одр жа ва ни сва ке го ди не, пред из бор на кам па ња кан ди да та за ма ги стра ту ру 
од ви ја ла се без пре ки да (са ма њим или ве ћим ин те зи те том). У прак си су се 
кан ди да ти мо ра ли до ви ја ти на раз не на чи не ка ко би при ву кли гла са че не 
пре за ју ћи ни од нај ра зли чи ти јих ма ни пу ла ци ја, као што је и купопaвање 
гла со ва (la r gi tio). Исто се оба вља ло уз ан га жо ва ње по сред ни ка: јед ни су 
„уго ва ра ли” не по ште ни по сао (in ter pre tes), дру ги су чу ва ли но вац на ме њен 
за ту свр ху (se qu e stres), а тре ћи су оба вља ли ди рект ну ис пла ту (di vi so res), 
же ле ћи да та ко за шти те нај пре се бе од од го вор но сти, али и оне ко ји су про-
да ва ли сво је гла со ве.7 

У ра ном пе ри о ду Рим ске Ре пу бли ке, још јед на ка те го ри ја гла са ча је би ла 
за ни мљи ва за ам би тус. То су би ли тзв. „ин фе ри ор ни гра ђа ни” ко је је из не дрио 
„па тро нат ски од нос” из ме ђу па тро на (углед ног рим ског гра ђа ни на) и кли-
јен та (cli en te lae), осло бо ђе ног ро ба или спо соб ног пе ре гри на – стран ца. Ти, 
ка ко су их на зи ва ли, „ин фе ри ор ни гра ђа ни” су ду го ва ли по слу шност и вер ност 

5 Ja cob Ab bott, Ju li je Ce zar (пре вод Мар ко Кру по вић), Be o grad 2005, 39-40.
6 Co mi tia cen tu ri a ta је би ра ла кон зу ле и пре то ре, co mi tia tri bu ta је би ра ла ку рул ске 

еди ле, кве сто ре и вој не три бу не, а con ci lia ple bis је би ра ла пле беј ске три бу не и еди ле. Због 
основ не ка рак те ри сти ке рим ских скуп шти на да се у њи ма при гла са њу, не по ја вљу је гра ђа нин 
као по је ди нац са сво јим гла сом, већ у окви ру гру пе ко јој при па да, пр во ку ри је, а по том цен-
ту ри је и три бе – сва ка од на ве де них гру па је вре де ла је дан глас, без об зи ра на број гра ђа на 
ко је у се би укљу чу је. Co mi tia tri bu ta је би ла скуп шти на рим ског на ро да чи ја је ор га ни за ци ја 
за сно ва на на те ри то ри јал ној по де ли гра ђа на на три бу се, по ко јој су ста нов ни ци Ри ма би ли 
упи са ни у 31 се о ски три бус и 4 град ска три бу са. Бо га ти ји сло је ви љу ди би ли су упи си ва ни 
у се о ске три бу се (с об зи ром на то да је при пад ност три бу су за ви си ла од то га да ли не ко има 
или не ма зе мљу) па су има ли и мно го ве ћи број гла со ва од си ро ма шни јих, бе зе мља ша, ко ји 
су би ли укљу че ни у град ски три бус. Про це ду ре гла са ња у co mi tia tri bu ta и con ci lia ple bis су 
прак тич но исте. Да би био иза бран, кан ди дат је мо рао да осво ји 18 од 35 три бу са. У co mi tia 
cen tu ri a ta по бед ник је био пр ви кан ди дат иза чи јег име на би оста ло 97 цен ту ри ја. Вид. Tam mo 
Wal lin ga (Валинга), Am bi tus in the Ro man Re pu blic, SIH DA con fe ren ce in Ox ford, 1993 (Re vue 
In ter na ti o na le des dro its de l’an ti qu i te, To me XLI) 1994, 412.

7 Ж. Бу ју клић,136-137.
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свом па тро ну, али и по др шку у по ли тич кој ка ри је ри. Због те окол но сти, било 
је ве ро ват но мо гу ће, да се при до би је нео п ход на по др шка не го ва њем по ли-
тич ких при ја тељ ста ва са љу ди ма ко ји су има ли ве ли ки број кли је на та,ко ји 
су ла ко мо гли би ти кон тро ли са ни.Кан ди дат за не ку ма ги стра ту ру, без при-
ја те ља, нај пре је мо рао на пор но да ра ди да би на шао нео п ход ну по др шку. У 
Com men ta ri o lum con sul tas pe ti ti o nisко ји се при пи су јеКвин ту Ци це ро ну, 
мо же се на ћи упут ство за кан ди да те ко ји ме тод да при ме не да би би ли иза-
бра ни.8Ве ру је се да је по ме ну ти при руч ник за из бор ну кам па њу, на пи сао 
Квинт Ци це рон, брат по зна тог го вор ни ка и по ли ти ча ра Мар ка Ту ли ја Ци-
це ро на, у фор ми пи сма у ко ме му са ве ту је ка ко да во ди сво ју из бор ну кам-
па њу за кон зу ла 63. го ди не пре н.е.9 Та ко, бри жни брат, са ве ту је Ци це ро на 
да сва ко ју тро по на вља ре че ни цу, по пут не ке ман тре: „Ја сам но ви чо век 
(hоminus no vi), кан ди ду јем се за кон зу ла, ово је Рим”; то из раз ло га јер Ци-
це рон ни је имао нај ја чи адут ко ји не ко мо же да има у кам па њи – углед но 
по ре кло.10 

1. ВА ЖНИ ЈИ ЗА КО НИ ИЗ ПЕ РИ О ДА РЕ ПУ БЛИ КЕ  
У ВЕ ЗИ СА AM BI TUS-ОМ

С об зи ром на ду ги пе ри од тра ја ња Ре пу бли ке (тра је од 509. до 27. го ди-
не пре н.е.), за ко но дав ство про тив am bi tus-а се мо же по де ли ти у три гру пе:
пе ри од 432-314. пре н.е; два изо ло ва на за ко на из 181. и 159. го ди не пре н.е. и 
нај ве ћи број за ко на из пе ри о да пр вог ве ка пре н.е.По сто је и не ки за ко ни ко ји 
не ма ју ди рект не ве зе са am bi tus-ом , али су вред ни по ме на за то што су бит ни 
за из бор ни по сту пак. Осим за ко на, по сто је и ин те ре сант не se na tus con sul ta-е 
о am bi tus-у, као и пред ло зи за ко на ко ји ни ка да ни су усво је ни; они ће та ко ђе 
би ти узе ти у об зир.

Нe изненађујe чи ње ни ца да ве ћи ну за ко на о ам би ту су на ла зи мо у пе-
ри о ду опа да ња Ре пу бли ке. По сто ја ла је же сто ка бор ба за по ли тич ку моћ, у 
ко јој ни шта ни је за бра ње но и ри вал ски кан ди да ти за ма ги стра ту ре, ко ри-
сти ли су све мо гу ће на чи не да ути чу на гла са че. На рав но, по сто ја ли су на-
по ри да се то ме ста не на пут, или бар да се ути че на ова кав раз вој до га ђа ја, 
али без не ког ве ли ког успе ха. 

8 Dan te Nar do, Il ‘Com men ta ri o lum pe ti ti o nis’, La pro pa gan da elet to ra le nel la ‘ars’ di Qu in to 
Ci ce ro ne, Pa dua 1970, 239-277. При руч ник је пре ве ден на све свет ске је зи ке и ве ру је се да је 
по сле две хи ља де го ди на нај чи та ни ји та кав при руч ник, јер ни је из гу био на сво јој ак ту ел-
но сти. Вид., Ива на Ја ра маз Ре ску шић, Са мир Али чић, Из бор ни при руч ник са го во ри ма М.Т. 
Ци це ро на о из бор ној ко руп ци ји, Са ра је во 2018.

9 И. Ја ра маз-Ре ску шић, С. Али чић, 13.
10 Ibid, 15.
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1.1.Lexdeambituиз432.годинепрен.е.

У пе ри о ду ра не Ре пу бли ке, Ри мља ни још увек др же до ча сти, по ште ња, 
али ипак на ла зи мо тра го ве рад њи ко је ће ка сни је пре ра сти у кри ми нал ну 
фор му ам би ту са. Та ко је за бе ле же но да је 432. го ди не пре н.е, на пред лог пле-
беј ског три бу на, до нет Lex de am bi tu ко ји је из ме ђу оста лог за бра њи вао бе ље ње 
то га (ха љи на, оде ће) оних ко ји су би ли кан ди да ти на из бо ри ма. Оби чај да се 
рим ски гра ђа ни (ci ves) при по ја вљи ва њу на јав ним ме сти ма (то ком су ђе ња, 
скуп штин ских за се да ња, рас пра ва у се на ту...) обла че у по себ ну оде ћу – то гу, 
ко ја је би ла у раз ли чи тим бо ја ма, озна ча ва ла је ста тус оно га ко ји је но си. 
За кон ме ђу тим, ни је мо гао да пот пу но за бра ни уста ље ну на ви ку Ри мља на 
да но се по себ ну то гу – to ga can di da (ву не ни огр тач по себ но из бе љен) ко ја је 
чи ни ла по себ но упа дљи вим оне ко ји су се над ме та ли у пред из бор ној кам-
па њи. Од на зи ва за ову вр сту то ге (can di dus –бео) на стао је и тер мин „кан-
ди дат” (can di da tus). Гра ђа нин (кан ди дат) ко ји је пре тен до вао да бу де иза бран 
за оба вља ње од ре ђе не ма ги страт ске функ ци је, за вре ме пред из бор ног пе ри-
о да, по ја вљи вао се об у чен у по себ ну, бе лу то гу, пра ћен го ми лом кли је на та, 
ро бо ва и при ја те ља, да би аги то вао за свој из бор. 

За бу ну код ту ма че ња овог за ко на уно си окол ност да су до и ста пле беј ци 
пред ло жи ли овај за кон, ка ко би спре чи ли па три ци је да ко ри сте сво је бе ле 
то ге, у аги то ва њу за из бо ре. То из раз ло га што је те шко раз у ме ти за што би 
ова ква за бра на има ла ути ца ја на па три ци је, по што то ге ни су би ле одев ни 
пред мет ко ји су ис кљу чи во но си ли па три ци ји. 11 А по себ но је ди ску та бил но 
за по је ди не ау то ре, да ли су на род ни три бу ни (tri bu ni ple bis) мо гли да до но-
се за ко не за це ло куп ну по пу ла ци ју Ри ма већ 432. го ди не. Та ко Т. Ва лин га 
ин си сти ра на чи ње ни ци „да у 433. и 432. го ди ни ни су би ра ни кон зу ли, не го 
су по сто ја ли tri bu ni mi li ta ri con su la ri po te sta te. За раз ли ку од кон зу ла из тог 
вре ме на, овај ма ги страт је био отво рен за пле беј це. Упр кос то ме, па три ци ји 
су иза бра ни оба пу та. Уоп ште го во ре ћи, оче ки ва ло би се од па три ци ја да 
кон тро ли шу гла са че кроз сво је cli en te lae, на ро чи то у овом пе ри о ду исто ри је, 
та ко да овај ре зул тат ни је нео че ки ван. Они би има ли ма ло раз ло га за аги то-
ва ње, а ме ра ко ја би га за бра њи ва ла, у ства ри би ла би ви ше усме ре на ка пле-
беј ским кан ди да ти ма. Сто га има осно ва за тврд њу да су три бу ни ко ји су пред-
ло жи ли за кон вој ни три бу ни (tri bu ni mi li ta rum). Они су ве ро ват но, за раз ли ку 
од на род них три бу на, мо гли да пред ла жу за ко не ко ји су оба ве зу ју ћи за чи-
та ву по пу ла ци ју. Ово би зна чи ло да је за кон усме рен про тив пле беј ских ско-
ро је ви ћа (екве стри) ко ји су кроз ак тив но аги то ва ње, по ста ја ли мо гу ћа прет ња 

11 То га (ву не ни или ла га ни огр тач ко ји се пре ба ци вао пре ко ле вог ра ме на и оба ви јао 
се око те ла прет ход но пре кри ве ног плат не ном ко шу љом до ко ле на (ту ни ка), по пра ви лу је 
би ла бе ле бо је. По ред бе ле бо је, ту ни ке су но си ли и у си вој од но сно цр ној бо ји, ли ца ко ја су 
би ла у жа ло сти за умр лим и окри вље ни у су ду. 
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па три ци ји ма.12 По ме ну ти ау тор се да ље пи та да ли је овај за кон уоп ште за кон 
про тив am bi tus-а, што по твр ђу је и ми шље ње не ких ро ма ни ста, ко ји сма тра ју 
да Ли ви је у ње му ви ди са мо бе зна чај ну ствар и је два до стој ну озбиљ не рас-
пра ве (par va res et vix se rio agen da).13 Од но сно, Ли ви јеја сно ука зу је да 432. 
го ди на озна ча ва, пр ви за че так рим ске ди ску си је о то ме шта је сте, а шта није 
до зво ље но у кон тек сту из бо ра.14

1.2LexPoetiliaиз358.годинепрен.е.

Уо би ча је но се у ли те ра ту ри овај за кон ве зу је за за бра ну под ми ћи ва ња 
гла са ча и аги та ци ју то ком па зар них да на у гра ду и на се о ским ва ша ри ма.15
Ме ђу тим, ду бљомана ли зом из во ра ви ди мо да јеовај за кон до несен на пред-
лог пле беј ског три бу на Пе ти ли ја (C. Po e ti li us-а) уз овла шће ње се на та, а за-
бра њи вао је аги то ва ње ван гра да, ко је је би ло прак ти ко ва но од стра не но во-
о бо га ће ног сло ја пле бе ја ца (ho mi nes no vi). О то ме све до чи Li vi je у свом де лу 
Ab ur be con di ta: „...ea que ro ga ti o ne no vo rum ma xi me ho mi num am bi ti o nem, qui 
nun di nas et con ci li a bu la obi re so li ti erant, co mres sam cre de bant”, што пре ве-
де но зна чи: „ве ро ва ло се да ће овим за ко ном су зби ти оби чај вр бо ва ња гла-
са ча, пре све га код ско ро је ви ћа ко ји су ра ди то га оби ла зи ли ва ша ре и дру ге 
ску по ве”.16 Не ки ау то рисма тра ју да по за ди на овог за ко на ни је то ли ко ге не-
рал но гле да ње са ви си не на ho mi nes no viод стра не па три ци ја или чи ње ни ца 
да је кон зул ство би ло омо гу ће но пле беј ци ма од 366.17 По за ди на овог за ко на, 
по ми шље њу Т. Ва лин ге, пре би се од но си ла на окол ност да је та да шњи плебс 
био ве о ма за ин те ре со ван за осни ва ње но вог три бу са, што је за пра во пред ста-
вља ло прет њу по сто је ћем па три циј ском си сте му по ли тич ких од но са. Но ви 
три бу си Pomp ti na и Pu bli lia осно ва ни су 358. го ди не и би ли су пр ви ло ци ра-
ни на од ре ђе ном ра сто ја њу од Ри ма. На рав но, ово је отво ри ло мо гућ ност за 
пле беј це да ус по ста ве соп стве ну по ли тич ку по др шку ка ко би пред ста вља ли 
про тив те жу већ по сто је ћој cli en te lae па три ци ја; па три ци ји су уз вра ти ли уда-
рац та ко што су аги то ва ње из ван гра да огра ни чи ли овим за ко ном.18 Иако је 
Пе ти ли је и сам био пле бе јац, он је не сум њи во био на стра ни се на та. У пе-
ри о ду од 360. до 341. го ди не, пет на ест пле беј ских кон зу ла та по пу ње но је са 
са мо пет раз ли чи тих осо ба, а ме ђу њи ма је био и Пе ти ли је, ко ји је био кон зул 

12 T. Wal lin ga, 414-415.
13 Liv. 4.25.13-14.У ра ду је ко ри шћен пре вод Ми ро сла ве Мир ко вић, Исто ри ја Ри ма од 

осни ва ња гра да, Бе о град 2012.
14 T. Wal lin ga, 415.
15 Ж. Бу ју клић, 137. 
16 Liv. 7.15.12.
17 Ge or ges Cha ig ne, L’ am bi tus et les mo e urs elec to ra les des Ro ma ins, Pa ris 1911, 121.
18 T. Wal lin ga, 416
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360, 346. и 326. го ди не; он је очи глед но био је дан од ода бра не гру пе пле бе ја ца 
ко ји ма су па три ци ји ве ро ва ли.19

1.3.EdictumdictatorisMaeniiиз314.годинепрен.е.

Ис тра жу ју ћи да ље суд би ну овог, прак тич но мо но пол ског ста ту са не-
ко ли ци не пле бе ја ца, Т. Ва лин га нас упо зна је да је то ме до шао крај око 341. 
го ди не пре н.е; но ви пле беј ци су ус пе ли да бу ду иза бра ни за кон зу лат. Је дан 
од њих, Ме ни је (C. Ma e ni us, кон зул од 338. го ди не) иза бран је за дик та то ра 
314. го ди не, да би ис тра жио за ве ру у Ка пуи.20 Са зна је мо да је ње гов по сао 
та мо бр зо био окон чан ка да је је дан од за ве ре ни ка из вр шио са мо у би ство, а 
Ме ни је је пре у сме рио сво ју ис тра гу ка Ри му, где је об ја вио едикт у ко ме је 
тра жио име на свих оних ко ји су ко ва ли за ве ру про тив рим ске др жа ве (in 
uni ver sum qu i cu mque co is sent co ni ras sen tve adver sus rem pu bli cam). Усле ди ла 
је ве ли ка кон фу зи ја; Ме ни је и ње гов ma gi ster equ i tam M. Fo li us би ли су оп ту-
же ни за за ве ру (co i re), на кон че га су обо ји ца под не ли остав ку да би им су дио 
qu a e stio (ис тра жни суд) ко ји су упра во они ус по ста ви ли и би ли три јум фал но 
осло бо ђе ни. Qu a e stio је на кнад но по стао жр тва ин три га због ко јих је и уста-
но вљен (co i ti o nes adver sus qu as com pa ra ta erat).21 

На ве де ни дик та то ров едикт, иа ко ни је био lex de am bi tu у стро гом сми-
слу, очи глед но је на сто јао да не што ура ди по во дом за ве ре ни ка (co i ti o nes-а) 
ве за них за из бо ре. Т. Ва лин га ин си сти ра на то ме да зна чај овог едик та је 
остао при лич но не ја сан осим што се „пред крај Ре пу бли ке на co i tio гле да 
као на парт нер ство из ме ђу два кан ди да та ко ји су по ку ша ва ли да оства ре уза-
јам ну ко рист од сво јих след бе ни ка и гла са ча; мо жда је ово био са ста нак са 
не-кан ди да том ко ји је имао пу но кли је на та.”22

У овом пе ри о ду исто ри је, још увек не ма тра га под ми ћи ва њу ко је је у 
ка сни јим вре ме ни ма по ста ло вр ло би тан еле ме нат am bi tus-а. За ко ни ко ји су 
по ку ша ва ли да ин кри ми ни шу од ре ђе не аспек те кан ди да то вих pe ti tia (на па-
да ња, тра же ња) пред ста вља ју део бор бе из ме ђу па три ци ја и пле бе ја ца око 
ком пе тент но сти ових по след њих за ма ги стра ту ру. 

19 Вид. T. Wal lin ga, 417.
20 Ка ко су у тој го ди ни сви би ли не вер ни Ри му, и у Ка пуи је би ла ис ко ва на за ве ра пр-

ва ка. Ка да је о то ме ја вље но Се на ту, ствар ни је ни ка ко би ла за не ма ре на: од ре ђен је суд и 
од лу че но је да се иза бе ре дик та тор ко ји ће во ди ти ис тра гу. Име но ван је Гај Ме ни је, а за 
ко ман дан та ко њи це Мар ко Фо ли је. Ова ма ги стра ту ра је иза зва ла ве ли ки страх. Би ло да их 
је на то на те рао страх или гри жа са ве сти, Ка ла ви ји, Ови је и Но ви је, ко ји су ста ја ли на че лу 
за ве ре, спа сли су се од су да, та ко што су пре су ди ли са ми се би. 

21 Liv. 9.26.22.
22 T. Wal lin ga, 418.
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1.4.LexCorneliaBaebia;lexCorneliaFulviaиз181.годинепрен.е.

Ли ви је го во ри да је пр ви од ова два за ко на, lex Cor ne lia Ba e bia, пред-
ло жен 181. го ди не од стра не кон зу лаP. Cor ne li us Cot he gus-a и M. Ba e bi us 
Tamp hi li us-a ex auc to ri ta te se na tus. Дру ги за кон, lex Cor ne lia Ful via, пред ло жи-
ли су 159. кон зу ли Cn. Cor ne li us Do la bel la и M. Ful vi us No bi li or. Т. Ва лин га, 
ка да го во ри о са др жа ју тих за ко на и ка зна ма ко је су би ле пред ви ђе не, по зи ва 
се на По ли би ја ко ји у сво јим ра до ви ма пи шу ћи о овом пе ри о ду, све до чи да 
је за да ва ње по кло на љу ди ма ка ко би би ли иза бра ни за од ре ђе ну ма ги стра-
ту ру, пред ви ђе на смрт на ка зна, што је би ла уо би ча је на прак са у Кар та ги ни.23 
Т. Ва лин га се по зи ва на Пли ни ја Ста ри јег (Ga i us Se cun dus Pli ni us – Ma i or) 
ко ји пи ше о мо гу ћим об ли ци ма аги то ва ња кроз „Q. Co po ni um in ve ni mus am-
bi tus dam na tum, qu ia vi ni amp ho ram de dis set do no ei, cui suf fra gi la tio erat” тј. 
„... не ке игре се по ми њу, за тим да ва ње по кло на у ви ду ви на и уља, нов ца, јав-
них обро ка, руч ко ва... све су то сред ства аги то ва ња.”24

Да би смо у пот пу но сти са гле да ли по за ди ну ових за ко на, мо ра мо се 
вра ти ти на крај тре ћег ве ка пре н.е, ка да је уве де на се ри ја но вих гла ди ја тор-
ских ига ра,25 ко ја је пру жа ла ам би ци о зним ма ги стра ти ма мо гућ ност да ути-
чу на гла са че ор га ни зу ју ћи им гла ди ја тор ске игре о свом тро шку: „Lu di 
Ple be ii 220. го ди не, Apo li na res 212. го ди не, Me ga len ses 204. го ди не, Ce ri a les 
202. го ди не, Flo ren ses 173. го ди не. Не са мо да се број ига ра по ве ћао, већ и 
њи хо во тра ја ње: у по чет ку су тра ја ле је дан дан, а ка сни је до че тр на ест да на, 
и ако је би ло нео п ход но, увек се мо гао на ћи не ки ре ли гиј ски про пуст да би 
се по че ло ис по чет ка. На ро чи то су еди ли ко ри сти ли игре за уна пре ђе ње сво-
јих ка ри је ра,”26 из раз ло га што су спек та ку лар на кр во про ли ћа при вла чи ла 
град ски плебс и пре тва ра ла се у рас ко шну све ча ност ко ја је нај бо ље про мо-
ви са ла ње ног фи нан си је ра за бу ду ћу функ ци ју.27

23 Po liybi us 6,56,4. Вид.: T. Wal lin ga, 420.
24 T. Wal lin ga, 420.
25 Ути цај на гла са че се оства ри вао че стим ор га ни зо ва њем гла ди ја тор ских ига ра ко-

је су се ја ви ле у тре ћем ве ку пре н.е. Та да је то био при ват ни ре ли ги о зни об ред, по ре клом 
из Етру ри је, јед на вр ста при но ше ња људ ске жр тве ду ша ма мр твих. Та ко је и пр ви на зив 
гла ди ја то ра био bu stra ii (љу ди по смрт не ло ма че). Ше сто ри ца му шка ра ца су се 264. го ди не 
пре н.е. бо ри ла у сла ву оца Бру та Пе ра, за тим че тр де сет че тво ри ца на са хра ни Мар ка Еми-
ли ја Ле пи да, 216. го ди не пре н.е; Це зар је 65. го ди не пре н.е. по ну дио на ро ду 246 гла ди ја тор-
ских ига ра; Ав густ је то ком сво је вла да ви не при ре дио де сет хи ља да, а Тра јан исто то ли ко 
за са мо че ти ри ме се ца, 107. го ди не. У до ба цар ства гла ди ја то ри (осу ђе ни ци, рат ни за ро бље-
ни ци или до бро вољ ци) сма тра ни су хе ро ји ма, ма да су по свом ста ту су би ли од ба че ни. Об у-
ча ва ни су у по себ ним шко ла ма и усло вље ни су би ли да се бо ре на жи вот и смрт; ако из бег ну 
смрт, до би ја ју сло бо ду. Вид. Жан-Но ел Ро бер, Ста ри Рим (пре вод Ми ма Алек сан дрић), Бе о-
град 2009, 206.

26 T. Wal lin ga, 420-421.
27 Ж. Бу ју клић, 137. 
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По ред ига ра, ути цај на гла са че се оства ри вао и да ри ва њем на по чет ку, 
con gi a ria28 ви на, уља, а ка сни је и нов ца, што је уве де но на Lu di Ro ma ni 213. 
го ди не пре н.е. од стра не Сци пи о на Афри кан ца, ко ји је та да био ae dil,29 и 
ко ји је ово пре ко пи рао од хе лен ских кра ље ва; прак ти ко ва не су и јав не го збе 
(epi lae), одр жа ва не за вре ме ига ра, али и по сле са хра на и три јум фа.30 

Ка тон ста ри ји (Ca to ma i or) углед ни рим ски по ли ти чар, вој ско во ђа „ста-
рог ко ва”, кон зер ва тив них по гле да и стро гих мо рал них на че ла,оба вља ју ћи 
функ ци ју цен зо ра, та ко ђе је по ку шао да се бо ри про тив ових но вих по ја ва. 
Др жао је го во ре о ам би ту су, па се Lex Cor ne lia Ba e bia из 181. мо же сма тра ти 
као по ку шај да се пред у пре де ова кве по ја ве. С об зи ром на то да по ме ну ти 
за кон ни је са чу ван у це ли ни, већ са мо ње гов део, не мо гу се из во ди ти ни ка-
кви за кључ ци, осим да је и сам Ка тон ста ри ји био про тив аги то ва ња у вре ме 
из бо ра; у из во ри ма се мо гу на ћи по да ци да су и по ли тич ки про тив ни ци 
Ка то на ста ри јег, кон зу ли – при ста ли це Сци пи о на, та ко ђе би ли све сни овог 
про бле ма; би ли су про тив ових но ви на.31

Да су ску пе игре и con gi a ria на ста ви ле да слу же свр си у раз ви ја њу 
по ли тич ке ка ри је ре, мо же по слу жи ти као до каз Se na tu scon sul tum из 182. 
го ди не п.н.е, а по тр вр ђен 179. го ди не и зна се да су из бо ри 166. го ди не 
спро ве де ни am bi ti o sis si me (нај ам би ци о зни је мо гу ће).32 Т. Ва лин га нас да ље 
упо зна је са окол но шћу „да је го ди не 159. усво јен је lex de am bi tu, ве ро ват но 
да би се по бољ шао онај из 181. го ди не; о ње му се не зна ју ни ка кви де та љи, 
али се зна да су Сци пи о ни би ли ве о ма за сту пље ни у рим ској по ли ти ци: 
два кон зу ла 160. и 159. го ди не би ла су из ове фа ми ли је, као и цен зор 159. 
го ди не (ко ји је прет ход но био кон зул крат ко вре ме то ком 162. го ди не, али 
је мо рао да аб ди ци ра за то што је био иза бран су прот но фор мал ним усло-
ви ма (vi tio cre a tus). Овај цен зор, Pu bli us Cor ne li us Sci pio Na si ca Cor cu lum, 
био је чо век сли чан Ка то ну, по то ме што је пре фе ри рао ста ре рим ске (мо-
рал не) вред но сти, иа ко се про ти вио Ка то но вој иде ји о уни ште њу Кар та ги не, 
јер је сма трао да је Ри му по тре бан сна жан не при ја тељ ко ји би га одр жа вао 
на опре зу и буд ним. Он је ве ро ват но имао ве ли ког ути ца ја на до но ше ње овог 
за ко на”.33

28 По су да (суд) у ко ји је ста јао је дан con gi es, је ди ни ца ме ре за пре ми не ко ја је би ла 
јед на ка 3,27 ли та ра.

29 Ку рил ски еди ли су би ли рим ски ма ги стра ти (по ран гу из ме ђу пре то ра и кве сто ра), 
са основ ном ду жно шћу да се ста ра ју о упра вља њу јав ним згра да ма, при ре ђи ва њу ига ра, о јав-
ном ре ду и ми ру и о снаб де ва њу гра да Ри ма. Ово по след ње је под ра зу ме ва ло да во де бри гу 
о пи ја ца ма где су кон тро ли са ли ме ре и ва ге, и во ди ли бри гу о про да ји сто ке и ро бо ва...

30 T. Wal lin ga, 421. 
31 Ibid, 421.
32 Ibid, 421
33 Ibid. 
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1.5.Legestabullariae(139-107.годинепрен.е.)

На кон на пред на ве де них за ко на усле дио је пе ри од то ком ког ни је до не-
сен ни је дан за кон про тив ам би ту са. По сто ји, ме ђу тим, не ко ли ко за ко на који 
су би ли ди рект но ве за ни за про це ду ру из бо ра; би ло их је че ти ри и сви су они 
пред ло же ни од стра не пле беј ског три бу на.34 Та ко је го ди не 139. lex Ga bi na 
увео прин цип пи сме ног гла са ња за све ма ги стра ту ре у скуп шти на ма; Lex 
Cas sia из 137. увео је пи сме но гла са ње на свим су ђе њи ма, пред co mi tia, са 
из у зет ком per du e lio слу ча је ва (из да ја); lex Pa pi ria уво ди пи са не гла со ве у 
за ко но дав ним скуп шти на ма; 107. го ди не до несен је lex Co lia као до да так lex 
Cas sia из 137, с ко јим је про ши рен прин цип пи сме ног гла са ња и на суд ске 
по ступ ке за per du el lio (из да ју). 35

1.6.LexMariadesuffragisferendis(119.годинепрен.е)

Ефек ти le ges ta bul la ri ae су по ми шље њу Т. Ва лин ге би ли та кви да оте-
жа ју но би ли ма про ве ру да ли су њи хо ви кли јен ти за и ста гла са ли на на чин на 
ко ји се од њих оче ки ва ло. No bi les су по ку ша ли да се бо ре про тив ово га та ко 
што су ста ја ли на pon tes (вр ста мо ста) ко је су во ди ле до ур ни са гла сач ким ли-
сти ћи ма.36 Про тив ове прак се ис пре чио се за кон lex Ma ria de suf fra gis fe ren dis 
из 119. пре н.е. Овај за кон је учи нио да се укло не pon tes, ка ко би се оси гу ра-
ло да не по сто ји ме сто за ста ја ње за не же ље не аут сај де ре.37 На кон то га ни је 
ви ше би ло ре чи о про бле ми ма око пи сме ног гла са ња, и из гле да да је то по-
ста ла оп ште при хва ће на про це ду ра до кра ја ве ка.38

1.7.Quaestioperpetuadeambitu(122.годинепрен.е.)

Још јед на но ви на ко ја се ти ца ла про це ду ре из бо ра, је сте уста но вље ње 
стал ног кри вич ног су да (qu a e stio per pe tua de am bi tu). Прет по ста вља се да је 
то учи ње но 122. го ди не пре н.е. као ре зул тат lex Sem po ria iu di ci a ria. Што се 
ти че qu e stio per pe tua de re pe tun dis зна се да је уста но вљен због ве ли ког бро-
ја су ђе ња.39 „Окол ност да по сто је до ка зи, за са мо јед но су ђе ње из ме ђу 134. 
и 116. го ди не, ба ца сум њу на ефи ка сност овог су да, па сход но то ме се из во ди 
за кљу чак да је ве ро ват ни је да је qu a e stio per pe tua de am bi tuбио део ши рег 

34 Ibid, 422.
35 Ibid, 423.
36 Ci ce ro, De le gi bus, 3,38.
37 Ibid, 3,39.
38 T. Wal lin ga, 423.
39 Erich Step hen Gruen, Ro man Po li tics and the Cri mi nal Co urts,149-78 B.C, Cam brid ge 

1968, 11-15.
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раз во ја ка зне ног пра ва и да су при мер qu e stio de re pe tun dis сле ди ли и у ве ћем 
бро ју дру гих зло чи на.”40

1.8.LexCorneliaBaebia(81.годинепрен.е.)

Ово је пр ви за кон са др жао је санк ци ју за am bi tus, и она се са сто ја ла у 
„де се то го ди шњој за бра ни уче ство ва ња у кам па ња ма оних ко ји су осу ђе ни 
за ам би тус”.41 Овај за кон се у из во ри ма ве зу је за Су лу, тог озло гла ше ног 
кон зу ла, ко ји је ина че тво рац „ли сте про скри бо ва них љу ди” ко ји су ста вља-
ни ван за ко на, на осно ву lex Cor ne lia de pro scrip ti o ne из 82. го ди не. Осо бе 
(углав ном имућ не и углед не) са те ли сте је сва ко мо гао да уби је и да за то 
још бу де на гра ђен. Имо ви на про скри бо ва них би ла би кон фи ско ва на у ко рист 
др жа ве. 

За пе ри од пре 68. го ди не во де ћи ка над ски на уч ник два де се тог ве ка, 
Бра у тон (T.R.S. Bro ug hton), по зи ва ју ћи се на Плу тар ха – спо ми ње за бра ну 
no men cla to re sa, ка зи ва ча, љу ди ко ји су по ма га ли кан ди да ти ма та ко што су 
их под се ћа ли на име на бит них љу ди ко је би сре ли на ули ци, а ко је су кан-
ди да ти осло вља ва ли по име ну, да ју ћи им на ва жно сти; при то ме прет по ста-
вља да ова за бра на да ти ра од пре Ка то но ве кан ди да ту ре за вој ни три бу нал 
68. го ди не.42

1.9RogatioCorneliaиlexCalpurniadeambitu(67.годинепрен.е.)

У вре ме вла да ви не Кор не ли ја Су ле (82-79 г.п.н.е.) че сте су би ле из бор не 
кра ђе, од стра не пре тен де на та на не ку по ли тич ку функ ци ју. Су ла је пред-
ло жио озби љан за кон lex Cor ne lia de fal sis ко јим су санк ци о ни са ни као кри-
вич но де ло (cri men fal si): из бор на кра ђа, из ну ђи ва ње по кло на (re pe tun dae), 
али и да ва ње по кло на, фал си фи ко ва ње пот пи са... Ка зна је би ла про гон ство, 
а у те жим слу ча је ви ма и смрт на ка зна.43 Ме ђу тим, се нат је на ло жио кон зу-
ли ма да пред ло же ма ње строг за кон, за то што те шке ка зне не би има ле сми-
сла, а слу жи ле би са мо да од вра те сва ког од то га да ис ту пи као ту жи лац. И 
до и ста, до нет је ма ње строг за кон ко ји је до био име по јед ном од тих иза бра-
них кон зу ла – Cal pur ni us Pi so. По ме ну ти за кон је пред ви део сле де ће за бра-
не: љу ди оп ту же ни за ам би тус гу би ли су сво ју ма ги стра ту ру и сво је ме сто 
у Се на ту; гу би ли су пра во да се по но во кан ди ду ју за функ ци ју и ка жња ва-
ни су ви со ким нов ча ним ка зна ма.44 Осим кан ди да та за ма ги стра ту ру, овај 

40 T. Wal lin ga, 424. 
41 Ж. Бу ју клић, 137.
42 Tho mas Ro bert Shan non Bro ug hton, The ma gi stra tes of the Ro man Re pu blic, II, New 

York 1952, 147. 
43 А. Ро мац, 195. 
44 Ж. Бу ју клић, 137.
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за кон је та ко ђе ка жња вао и di vi so res – три бу со ве бла гај ни ке, из раз ло га што 
су кон ку рент ски кан ди да ти и њих про зи ва ли као са у че сни ке у не до зво ље-
ном по слу аги то ва ња. Из гла са ва ње овог за ко на ни је ишло ла ко; по ку шај 
Pi soa да ста ви пред лог за ко на на гла са ње, за вр шен је та ко што је од стра не 
про ти ви ка овог пред ло га за ко на, из ба чен из Фо ру ма; пред ла гач за ко на се 
вра тио са на о ру жа ном прат њом и за кон је био из гла сан. 45

1.10.LexFabiodenumerosectatorum(64.годинепрен.е.)

О из ве сном Fa bi us-у ко ји је пред ло жио за кон, не зна се ни шта. Зна се 
да овај за кон ни је пра ви за кон о am bi tus-у, али при па да за ко ни ма ко ји се 
ба ве из бо ри ма. Та ко се овим за ко ном огра ни ча ва број sec ta to res, љу ди ко ји 
су пра ти ли кан ди да те за не ку ма ги стра ту ру на ули ца ма. Не мо же се са си-
гур но шћу твр ди ти да ли је овај за кон санк ци о ни сао кан ди да те или њи хо ве 
пра ти о це, или и јед не и дру ге, као што је и са ма ка зна не по зна та. Ци це рон 
нам го во ри да је плебс био про тив овог за ко на, јер је исти од у зи мао, ус кра-
ћи вао мо гућ ност ис ка зи ва ња на кло но сти ка не ком по ли ти ча ру.46 Пре ће 
би ти, да је плебс, ус кра ћи ва њем „хле ба и ига ра”, био за бри нут око гу бит ка 
мо гу ћег из во ра при хо да.47 Да се ни је од у ста ја ло од ор га ни зо ва ња гла ди ја-
тор ских ига ра у вре ме из бо ра, по твр ђу ју по да ци да је 65. го ди не пре н.е. 
Це зар по ну дио на ро ду 246 гла ди ја тор ских бор би. 

1.11.LexTulliadeambitu(63.годинепрен.е.)

Овај за кон је до нет за вре ме кон зул ства Ци це ро на,све до ка бур них гра-
ђан ских ра то ва, са вре ме ни ка Це за ра.48 Ци це рон је био ho mo no vus (но ви 
чо век) на по ли тич кој сце ни. Без по ро дич них ве за, као ско ро је вић, да би ус пео 
у из бор ној тр ци у не до стат ку нај ва жни јег аду та – по зна тог по ре кла, мо рао 
је ис ко ри сти ти дру ге ква ли те те ко је је по се до вао: ба вље ње ора тор ством, 
адво ка ту ром, ве шти ном во ђе ња суд ских спо ро ва, на кло ност при ја те ља, 
лич не ве зе, вре ђа ње и кле ве та ње по ли тич ких про тив ни ка.49 Да је ве о ма 

45 Ж. Бу ју клић, 137.
46 Ci ce ro, Pro Lu ci us Mu re na, 71. 
47 T. Wal lin ga, 427.
48 От при ли ке, од 67. го ди не пре н.е. Це зар је де вет го ди на про вео углав ном у Ри му, 

за у зет стал ном бор бом за власт. Био је успе шан у сво јим на сто ја њи ма, стал но се уз ду жу ћи 
на све ути цај ни је и на све ча сни је по зи ци је, док ни је по стао, све у све му, нај и стак ну ти ји и 
нај моћ ни ји чо век у гра ду. Гла со ви на ро да су му и те ка ко по мо гли у то ме, па се ни је ли био 
да упо тре би сва ко ја ка сред ства ка ко би при ба вио лич ну по пу лар ност у на ро ду: под ми ћи вао 
је љу де ути цај не у на ро ду да га по др же. Не се би чан је био у пру жа њу „хле ба и ига ра“ и за-
шти те на ро ду јер је сма трао да су то ле ги тим ни ци ље ви вла сти у то до ба. Вид. Ј. Ab bott, 40.

49 Јед ном реч ју, Ци це рон је са мо тре бао да ис ко ри сти са ве те свог бра та ко ји су са др жа ни 
у већ по ми ња ном Com men ta ri o lum pe ti ti o nis. Вид. И. Ја ра маз Ре ску шић, С. Али чић, 15-19. 
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озбиљ но ра дио на сво јој по ли тич кој ка ри је ри, до ка зу је и сле де ћи по да так: 
„ка да је пла ни рао сво ју кам па њу за из бор у зва ње кон зу ла, Ци це рон је у план 
пу то ва ња укљу чио и по се ту на ме сни ку Ци сал пиј ске Га ли је (до ли на ре ке 
По) јер ће „ова област ве ро ват но игра ти ве ли ку уло гу у гла са њу” го во рио је 
Ци це рон. То из раз ло га што су цен зо ри у из бор ну утак ми цу уне ли је дан 
но ви еле ме нат: пра во гла са, на кон Са ве знич ког ра та, до би ли су и Ита ли ци, 
на кон че га су увр шће ни у три де сет пет рим ских три бу са. Кан ди да ти за функ-
ци ју су мо ра ли да ра чу на ју на ши ре из бор но те ло, јер је не ко од имућ них 
Ита ли ка мо гао да по ми сли да вре ди оти ћи до Ри ма и гла са ти. Та ко да је и 
Ци це рон на њи хо ве гла со ве озбиљ но ра чу нао”. 50

Ци це рон је у сво јим го во ри ма до ча ра вао вер ну сли ку јед ног си сте ма у 
ко јем су се гла са чи ма на раз не на чи не де ли ли бо га ти по кло ни, од бес плат-
них ме ста на игра ма до бу квал ног ми та. У сво јој по зна тој оп ту жни ци про тив 
Га ја Ве ра, ко ме се су ди ло за ко руп ци ју док је био на ме сник на Си ци ли ји,51 
Ци це рон опи су је ка ко је Вер ко ри стио сво је не по ште но сте че но бо гат ство, да 
спре чи из бор Ци це ро на за еди ла.52 Очи то је да је ова по ве ћа на кон ку рен ци ја 
у сти ца њу зва ња, ко ју су на мет ну ле Су ли не ме ре, до ве ла до то га да је са да 
љу ди ма ко ји ни су има ли се на тор ско по ре кло, би ло те же, не го ра ни је, да до-
би ју ви ше зва ње. Ус пи њу ћи се на по ли тич кој ле стви ци, Ци це рон је же лео 
да по ста не едил (зва ње из ме ђу кве сто ра и пре то ра) јер су они има ли над ле-
жност над др жав ним згра да ма у гра ду, као и над спорт ским спек та кли ма и 
пред ста ва ма ко је су при ре ђи ва не у њи ма. То је би ла још јед на при ли ка да 
по ста не по пу лар ни ји у на ро ду, што је био ва жан адут у из бор ној кам па њи. 
Ни је се за др жао са мо на то ме; на пре ду је у сво јој ка ри је ри и на функ ци ји кон-
зу ла, 63. го ди не п.н.е, до но си за кон про тив ам би ту са–Lex Tul lia de am bi tu. 
По ме ну тим за ко ном би ле су пред ви ђе не, по ред на пред на бро ја них санк ци ја 
(из 67. го ди не), и сле де ће санк ци је за ак те ре ам би ту са: no bi les ко ји су би ли 
осу ђе ни за am bi tus про те ри ва ни су на 10 го ди на (aqu ae et ig nis in ter dic tio); 
уз то, ли ци ма ко ја су же ле ла да бу ду кан ди да ти за не ку функ ци ју ни је би ло 
до зво ље но да ор га ни зу ју игре у го ди ни у ко јој су се кан ди до ва ли за не ку функ-
ци ју, ни ти у го ди ни пре то га, осим ако ни су би ли оба ве зни да то ура де на 
осно ву ро ка од ре ђе ног те ста мен том (ex te sta men to pra e sti tu ta die); по сто ја ла је 
и те шка ка зна (po e na gra vi or in ple bem) ве ро ват но усме ре на про тив di vi so res; 
ка жња ва ни су они кан ди да ти ко ји су би ли иза бра ни, иа ко су већ би ли оп ту-
же ни за ам би тус, а ко ри сти ли су mor bi ex cu sa tio (иму ни тет од про це су и ра ња) 
за из бе га ва ње су ђе ња тј. од ла га ли су су ђе ње до по чет ка сту па ња на власт.53

50 Вид. Џон Борд ман, Џа стер Гри фин, Озвин Мо ри, Окс форд ска исто ри ја рим ског 
све та (пре вод Сла ђа на Та на си је вић), Бе о град 1999, 101. 

51 Вид. Н. Де ре тић (2017), 767.
52 Џ. Борд ман, Џ. Гри фин, О. Мо ри, 101.
53 T. Wal lin ga, 428.
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Иа ко се Ци це рон кон сул то вао са се на том, он је за слу жан за до но ше ње 
Lex Tul lia de am bi tuма ње ви ше про тив сво је во ље. То из раз ло га што је по-
зна то да је Ци це рон, ина че, хва лио де ло твор ност по ли ти ке кли јент ског си-
сте ма: прак су пре по ру ка и гор љи ву за шти ту по себ них ин те ре са, ци ља но 
да ри ва ње, пру жа ње по мо ћи си ро ма шним љу ди ма у прав ним пи та њи ма, 
да ва ње са ве та... Све то је и те ка ко до при но си ло ра сту соп стве не мо ћи и 
сти ца њу на кло но сти ши ро ких ма са, до ко је му је ите ка ко би ло ста ло. Он је 
био за го вор ник иде је да пре по ру ке за не ког „кан ди да та” за не ку др жав ну 
функ ци ју ни су до во ди ле ни до ка квих ло ших при ми сли у ра су ђи ва њу.54 Тако 
он 46. пре н.е. пи ше Бру ту пре по ру ку: „Лу ци је Ка стро ни је Пе то, не сум њи во 
је нај и стак ну ти ји чо век у гра ду Лу ка, по штен је, по у здан, бри жљив, са вр ше-
но бес пре ко ран, ако то мо же има ти не ку вред ност; осим то га ве ли ки ми је при-
ја тељ, до те ме ре да не мам ве ћи об зир за би ло ко га дру гог из на шег гра да. 
За то ти га пре по ру чу јем као свог при ја те ља и као до стој ног твог при ја тељ-
ства. Ако га на би ло ко ји на чин по мог неш, си гур но ће учи ни ти ствар ко ја ће 
те об ра до ва ти и ко ја ће ме ни би ти угод на”.55 Тре ба ис та ћи да је та прак са 
„пре по ру ка” на ста вље на и у ка сни јим пе ри о ди ма рим ске исто ри је. Та ко, у 
пе ри о ду прин ци па та ство рен је по јам can di da tus prin ci pis. То је би ла осо ба 
ко ју би прин цепс пре по ру чио за из бор на од ре ђе ну функ ци ју; та „пре по ру ка” 
је би ла на лог ко ји се увек из вр ша вао.56 

1.12.SenatusconsultairogatioAufidia(61.годинепрен.е.)
У из во ри ма на и ла зи мо и на две se na tu scon sul ta из 61. го ди не п.н.е. ко је 

су би ле упе ре не на спре ча ва ње am bi tus-а; пр вом се нат ском од лу ком је до зво-
љен пре трес ку ћа ма ги стра та, а дру га је про гла си ла di vi so res-е про тив ни ци ма 
ре пу бли ке (adver sus rem pu bli cam).57 Ro ga tio Au fi diaје пред ло жио пле беј ски 
три бун Au fi di us Lur coa с ци љем да се са мо пла ћа ње три бу са про гла си не за-
ко ни тим, али не и обе ћа ње о пла ћа њу; пре ступ ник би био ка жњен та ко што 
би мо рао да пла ти 3000 се стер ци ја сва ком три бу су го ди шње, до кра ја свог 
жи во та. Овај пред лог ни ка да ни је по стао за кон.58 

1.13.LexLiciniadesodaliciis(55.годинепрен.е.)
Има ау то ра ко ји твр де да је овим за ко ном ка жња ван ор га ни зо ван об лик 

ко руп ци је уз по моћ пла ће них по је ди на ца (so da les).59 „Ду бљом ана ли зом из-

54 Кар ло Ал бер то Бри о ски, Крат ка исто ри ја ко руп ци је (пре вод: Су за на Ру ка ви на), 
Бе о град 2007, 39.

55 К. А. Бри о ски, 40. 
56 Ан те Ро мац, Реч ник рим ског пра ва, За греб 1975, 87. 
57 Di vi so res су би ли три бу со ви бла гај ни ци ко ји су ра ни је би ли сум њи че ни за са у че сни-

штво у не дозвоље ном по слу аги то ва ња (фал си фи ку ју ћи пот пи се, на при мер). T. Wal lin ga, 429.
58 Ibid. 
59 Ж. Бу ју клић, 137.
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во ра про из и ла зи да овај за кон ни је про тив am bi tus-а у ужем сми слу, јер се 
ти че ор га ни за ци је гла са ча (so da li cia) по де ље них на cen tu ri ae, чи је је по сто-
ја ње знат но олак ша ло прак ти ко ва ње am bi tus-а. До та да су њи хо ви гла со ви 
прак тич но би ли на про да ју; гла са ли би за оно га са нај ве ћом по ну дом. Тим 
ор га ни за ци ја ма гла са ча („пла ће ним по је дин ци ма”) ни су стра на ни за стра-
ши ва ња и фи зич ко на си ље на по ли тич кој сце ни”.60 Ка да је све то из ма кло 
кон тро ли, се нат је по ку шао да не што пре ду зме и до но си јед ну се нат ску 
од лу ку 56. го ди не, ко ја пред ви ђа ка зну за на си ље: по ли тич ка удру же ња и 
ор га ни за ци је се га се, при че му им се по ста вља услов да ко год не оде, би ће 
од го во ран као за на сил ну по бу ну (ut so da li ta tes de cu ri a ti que di sce de rent lex que 
de iis fe rr tu er, ut, qui non di sces sis sent, ea po e na qu ae est de vi te ne ren tur.61 На-
кон те се нат ске од лу ке, ко ја и ни је има ла не ког по себ ног ефек та, до нет је 
за кон lex Li ci nia (ин тер вен ци јом Кра са у вре ме ње го вог кон зул ства). За кон 
је пред ви део ка зну про те ри ва ња, а мо жда и нов ча ну ка зну, за осо бу ко ја би 
би ла осу ђе на за ам би тус.62 

Про це ду ра пред по рот ни ци ма ко ји су чи ни ли iu di cis edi ti cii, би ла je 
сле де ћа: ту жи лац би иза брао че ти ри три бу са, а је дан од њих би мо гао би ти 
од би јен од стра не ту же ног, на кон че га би по рот ни ци би ли иза бра ни од три 
пре о ста ла три бу са; на ме ра је би ла да ту жи лац иза бе ре оне три бу се ко ји су 
на вод но би ли ко рум пи ра ни од стра не оп ту же ног.63 Ово и ни је та ко чуд на 
иде ја, као што на пр ви по глед из гле да, за то што по рот ни ци не би би ли истог 
дру штве ног ста ту са као и чла но ви ор га ни за ци је гла са ча (so da li cia).64 Циљ је 
ве ро ват но био да се до би ју по рот ни ци ко ји су има ли ин фор ма ци је из пр ве 
ру ке, због по зна ва ња три бу са, ка ко би су ђе ње ма ње за ви си ло од до ка за ко је 
би ту жи лац из нео.65

1.14.LexPompeiadeambitu(52.годинепрен.е.)

Пр ви три јум ви рат је иза бран 60. го ди не пре н.е. и чи ни ли су га: Пом пеј, 
Це зар и Крас. Пре не го што је иза бран, Пом пе ју ни је би ло стра но и да нов-
цем ло би ра ка ко би био иза бран на не ку ви со ку др жав нич ку функ ци ју. „То 
је ина че и та да би ла ре дов на по ја ва: љу ди ко ји су же ле ли да до би ју ка кав 
ви ши по ло жај у др жа ви, из но си ли су сво је сто ло ве на трг и без ика квог сти-
да, би ра че пот ку пљи ва ли. На род је за па ре ишао на би ра ли ште и ту се за 
свог до бро тво ра ни је бо рио гла со ви ма не го стре ла ма и ма че ви ма, па је кр вљу 

60 T. Wal lin ga, 429-430.
61 Ci ce ro, ad Q. fra trem 2.3.5.
62 The o dor Mom msen, Römiches stra frecht, Le ip zig 1899, 873.
63 T. Wal lin ga, 431. 
64 Pi er re Gri mal, „Ci ce ron“, Di sco urs. To me XVI, Pa ris 1976, 23-24. 
65 T. Wal lin ga, 431. 
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и мр твим гла ва ма че сто би ла го вор ни ца по пр ска на“. 66 Ка да је до шао на 
власт, Пом пеј је про ме нио на чин де ло ва ња. У сво јим го во ри ма је из ме ђу 
оста лог осу дио ко рум пи ра не на ме сни ке про вин ци ја и по ро ту са ста вље ну 
од се на то ра ко ји их ни су ка жња ва ли. По став ши кон зул, вра тио је за ко но дав-
ну власт пле беј ским три бу ни ма и та ко је ко нач но за вр шен cen sus без оме-
та ња са њи хо ве стра не.67 Број упи са них гра ђа на са рим ским др жа вљан ством 
у цен зор ски спи сак, био је ско ро удво стру чен у од но су на онај из 86. го ди не 
и ве лик број ита ли јан ских ари сто кра та мо ра да је до шао да се ре ги стру је по 
пр ви пут.68 

Пом пеј је пред ло жио за кон с на ме ром да се спре че из бор не зло у по тре-
бе, с об зи ром на то да су и „да ље при сут ни скан да ли са обе ле же ним гла сач-
ким ку гли ца ма и слу ча је ви ка да се ну дио ве ли ки ми то; то су би ли гре си од 
ко јих се на тор ски су до ви ни су мо гли да се опе ру“.69 За кон се кон цен три ше 
углав ном на про це ду ру: ка зне ко је је пред ви ђао би ле су вр ло оштре. Та ко је 
ка зна за am bi tus по ве ћа на на до жи вот но про те ри ва ње, уме сто на де сет годи-
на; мак си мал но тра ја ње су ђе ња је од ре ђе но на пет да на, при че му је ту жи лац 
до би јао два са та, а од бра на три са та го во ра; за кон је тре ба ло при ме ни ти 
ре тро ак тив но до 70. го ди не пре н.е; све до ци су мо гли би ти ис пи ти ва ни само 
то ком пр ва три да на су ђе ња...“70 

Иа ко је ово био по след њи за кон Ре пу бли ке про тив am bi tus-а, још ду го 
на кон то га не ће би ти сло бод них из бо ра у Ре пу бли ци. 

ЗА КЉУ ЧАК

Би ти играч у по ли тич ком жи во ту Ри ма, зна чи ло је по ста ти још фи нан-
сиј ски моћ ни ји и сте ћи још ве ћи дру штве ни углед. Од вре ме на ка да ба вље ње 
по ли ти ком по ста је пла ће на функ ци ја, кан ди да ти за по је ди не ма ги стра ту ре, 
ли ша ва ју се бе свих мо рал них об зи ра у те жњи да стек ну моћ ко ја ће им омо-
гу ћи ти да се би оси гу ра ју што бо љи фи нан сиј ски по ло жај у дру штву. Имућ-
ни Ри мља ни ко ји ма је до још ве ће по ли тич ке сла ве, као и обо га ће ни екве стри 
из ре до ва пле бе ја ца, по чи њу да ак тив но уче ству ју у „пред из бор ној кам па њи“ 
ка ко би би ли иза бра ни за не ку ма ги стра ту ру. Усред сре ђу ју се ка гра ђа ни ма 
ко ји су има ли пра во гла са, али су жи ве ли под при ти ском си ро ма штва, оп те-

66 Плу тарх, Са вре ме ни ли ко ви ан ти ке, Но ви Сад 1978, 233. 
67 На кон Са ве знич ког ра та (од 91. до 89. пре н.е.) до де ље но је рим ско гра ђан ство свим 

ста нов ни ци ма Ита ли је ју жно од ре ке По. По ве ћан је број рим ских гра ђа на али они ни су 
би ли упи са ни у цен зор ске спи ско ве. Тај по сао је за вр шен тек у вре ме Пом пе ја.

68 T. Wal lin ga, 437. 
69 Џ. Борд ман, Џ. Гри фин, О. Мо ри, 100.
70 T. Wal lin ga, 431. 
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ре ће ни слу жбом у ле ги ја ма.71 Та кви љу ди су по ста ја ли или ро бо ви или град-
ски плебс ко ји је жи вео од „хле ба и ига ра“ пред из бо ре. По ста ја ли су ме та 
по хлеп них по ли ти ча ра ко ји су их уце њи ва ли ка ко би до би ли њи хов глас у 
пред из бор ној кам па њи. Ра ди при до би ја ња гла са ча, пред у зи ма ју се не до пу-
ште не рад ње ко је до би ја ју и по себ но име am bi tus: вр бо ва ње гла са ча, под ми-
ћи ва ње, да ва ње по кло на, чи ње ње или обе ћа ва ње услу га, ор га ни зо ва ње јав них 
ига ра и сл.

Из на пред ана ли зи ра них за ко на из пе ри о да Ре пу бли ке, про из ла зи да 
ниг де не ма ја сно од ре ђе не нор ме ко ја би санк ци о ни са ла am bi tus, та ко че сту 
по ја ву пред из бо ре. Пр ва три за ко на (из 432, 358. и 314) је су нај ра ни ји на ма 
по зна ти за ко ни, јер не ма пи са них из во ра са вре ме ни ка из тог пе ри о да. Ова 
пр ва два су кон тро верз на у том сми слу што су ма ги стра ту ре би ле до ступ не 
пле беј ци ма (нпр. вој ни три бу ни), али су иза бра ни па три ци ји; док су 358. за 
кон зу ла би ра ни са мо они пле беј ци ко ји ма се ве ру је. Едикт из 314. го ди не 
де фи ни тив но ни је био за кон про тив am bi tus-а у пра вом сми слу ре чи. Иа ко 
су Ри мља ни сма тра ли ове за ко не за пра ве при ме ре за ко на про тив am bi tus-а, 
у те о ри ји има ми шље ња да се ови за ко ни мо гу ту ма чи ти тек као још је дан 
об лик бор бе пле бе ја ца за по ли тич ку еман ци па ци ју. Оно што је ва жно и ин-
три гант но је чи ње ни ца да су ак тив но сти за бра ње не овим за ко ни ма по ста ле 
ап со лут но нор мал не и при хва ће не у ка сни јим ве ко ви ма, до да на шњих да на. 

Не тре ба да из не на ђу је то што се am bi tus не по ја вљу је до 181. го ди не 
пре н.е. Око 300. го ди не пре н.е. по ли тич ка ин те гра ци ја пле бе ја ца је по че ла 
да по при ма све ре ал ни ји об лик. Не ко ли ко де се ти на пле бе ја ца ус пе ло је да се 
до мог не функ ци је кон зу ла, а са Lex Hor ten sia из 287. го ди не пре н.е, од лу ке 
до несене на пле беј ској скуп шти ни (ple bi sci ta) по ста ју оба ве зне за це ло куп-
ну рим ску по пу ла ци ју. Ово је у до вољ ној ме ри ис пу ни ло по ли тич ке зах те ве 
пле бе ја ца; ста ра по де ла из ме ђу па три ци ја и пле бе ја ца по ла ко је не ста ја ла, 
ства ра ју ћи но ву, вла да лач ку ели ту, no bi li tas, ко ји су по ку ша ли да мо но по-
ли зу ју кон зу лат на ho mi nes no vi.

Пр ви век пре но ве ере ну ди нам им пре сив ну се ри ју по ку ша ја уво ђе ња 
ме ра про тив не же ље них на чи на ути ца ја на из бо ре. На то ука зу ју тен ден ци-
је та да шњег за ко но дав ства: по сте пе но по о штра ва ње ка зни за аmbitus; уво-
ђе ње ка зни за по ма га че и са рад ни ке у аmbitus-у; пре ци зни ја де фи ни ци ја 
кри вич ног де ла аmbitus-а. И укљу чи ва ње у ње га не ко ли ко прет ход но до зво-
ље них по на ша ња у прак си: огра ни ча ва ње бро ја sec ta to res-а и евен ту ал на 
за бра на no men cla to res-а.

71 Рат је од вла чио сит не зе мљо по сед ни ке са њи хо вих има ња. Ка да би им же тва би ла 
ло ша, а да жби не при сти гле, они су би ли при си ље ни на по зај ми цу, не би ли та ко при ба ви ли 
нео п ход не за ли хе хра не и пре жи ве ли. Мно ги су та да гу би ли зе мљу, сво ју је ди ну си гур ност 
и она је по ста ја ла вла сни штво њи хо вих бо га тих по ве ри ла ца, ко ји су зах те ва ли да им се дуг 
ис пла ти уз ви со ке ка ма те (до 12%) јер је та ко би ло за ко ни ма од ре ђе но.
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Чи ни се да је до 70. го ди не пре н.е. аmbitus био при лич но огра ни чен кон-
цепт, ко ји је ве ро ват но об у хва тао са мо под ми ћи ва ње од стра не кан ди да та 
лич но у об ли ку con gi a ria и дру гих lar gi ti o nes,и то са мо не по сред но у кон тек-
сту из бо ра. Пр ва за бра наno men cla to res-а по ве за на је са Ка то но вом кан ди да-
ту ром за вој ног три бу на 68. го ди не п.н.е; lex Cal pur nia из 67. го ди не п.н.е. је 
ве ро ват но укљу чи вао пр ве ме ре пр о тив di vi so res-а; рас ту ћи број sec ta to res-а 
ре шен је са lex Fa bia из 64. го ди не пре н.е. Ци це ро нов lex Tul lia се об ра чу нао 
са ор га ни за ци јом ига ра и го зби од стра не кан ди да та, па чак и бу ду ћих кан-
ди да та, очи глед но за то што lex Cal pur nia ни је ус пео да пру жи ко нач но ре-
ше ње. Lex Li ci nia је оби чан am bi tus про ши рио та ко да об у хва ти и cri men 
so da li cum. У ве о ма крат ком пе ри о ду, зна че ње am bi tus се знат но про ши ри ло. 

Два су мо гу ћа фак то ра ко ја су има ла уло гу у све ве ћој рас про стра ње-
но стиаmbitus-а и по ве ћа њу оби ма за ко но дав ства ве за ног за am bi tus на кон 
70. го ди не пре н.е. – но вац и по ре ме ћен па тро нат ски од нос. По ве ћа но под-
ми ћи ва ње и дру га не за ко ни та по на ша ња у кон тек сту из бо ра, би ли су по сле-
ди ца све ве ћег при ли ва нов ца, ко ји је по чео кра јем тре ћег ве ка пре н.е. Мо жда 
је баш то по за ди на до но ше ња за ко на из 181. го ди не пре н.е, ко ји пред ви ђа 
смрт ну ка зну у слу ча ју под ми ћи ва ња. Но вац по ста је ва жан фак тор код опре-
де ље ња за по ли тич ког кан ди да та. Но вац је мо жда био и раз лог да се тзв. 
па тро нат ски од нос кли јен та и па тро на по ре ме ти. Уко ли ко па трон (за штит-
ник) не кон тро ли ше гла са че, и ако је све ма ње гла са ча ве за но за па тро на, 
они по ста ју сло бод ни за оно га ко мо же да им по ну ди нај ви ше; но ви на чин 
фи нан си ра ња се тра жи пре ко ор га ни зо ва них гру па као што су cen tu ri ae и 
so da li ta tes. Да ли је све то ути ца ло на по ве ћа ње оби ма за ко но дав ства ве за ног 
за am bi tus на кон 70. го ди не пре н.е. у те о ри ји не ма оп ште са гла сно сти. 

Ка ко am bi tus им пли ци ра ко ри шће ње не за ко ни тих ме то да да би убе ди-
ли гла са ча да гла са за од ре ђе ног кан ди да та – мо ра да је био нај у спе шни ји 
код гла са ча ко ји ни су би ли на ро чи то ве за ни ни за ко га – иа ко је би ло мо гу-
ће на го во ри ти гла са ча (за ни мљи вим обе ћа њи ма или из да шним по кло ни ма) 
да про ме ни сво ју ло јал ност. Та ко се ти „сло бод ни“ гла са чи ре гру ту ју из 
ре до ва бив ших кли је на та ко ји ви ше ни су ло јал ни свом па тро ну и из ре до ва 
но вих гла са ча ко ји ће да ти свој глас кан ди да ту ко ји бу де нај и зда шни ји у 
сво јим обе ћа њи ма. У те о ри ји се на мет нуо за кљу чак да је и упис у цен зор ски 
спи сак био пре лом на тач ка да се озбиљ ни је кре не у об ра чун са ак те ри ма 
am bi tus-а. Ве ли ки број гла са ча ко нач но упи са них у цен зор ски спи сак (70-69. 
го ди не п.н.е.) и те ка ко је имао ути ца ја на по ве ћа ње не за ко ни тих рад њи и 
по ку ша ја да се исте спре че. 

Из све га на пред ре че ног ни смо си гур ни да ли у де фи ни са њу am bi tus-а 
има еле ме на та кри вич ног де ла. То је пре „не за ко ни то по на ша ње у кон тек сту 
из бо ра“. Гра ни це из ме ђу за ко ни тог и не за ко ни тог су се по ме ра ле, на ро чи то 
у пр вом ве ку пре н.е. али је по јам оста јао исти. Све ово по ка зу је, да је без у-
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спе шно по ку ша ва ти да се am bi tus де фи ни ше као ја сан зло чин у рим ском 
кри вич ном пра ву. Из то га про из  ла зи да am bi tus и ни је об лик ко руп ци је јер 
нор ма за am bi tus ни је до вољ но ја сно ус по ста вље на ни у јед ном мо мен ту у 
пе ри о ду Ре пу бли ке. И оно што је си гур но је сте то да су по сто ја ли ду пли 
стан дар ди. Чи ни се да је би ло ва жни је за кан ди да та да има пра ве при ја те ље, 
не го да по шту је нор му ве за ну за am bi tus. 
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Abstract: The emer gen ce of pre-elec tion can vas sing, for which the Ro man 
sta te had a spe cial term – am bi tus – has ou tli ved cen tu ri es, so that we find this 
phe no me non even to day. We shall he re try to an swer the qu e sti on as to whet her 
the cam pa ig ning be fo re elec ti ons is a type of cor rup tion af ter analyzing laws da-
ting from the pe riod of the Ro man Re pu blic. De fi ning am bi tus is no easy task. A 
very broad de fi ni tion wo uld de fi ne it as the use of il le gal met hods to per su a de a 
vo ter to vo te for a par ti cu lar can di da te. This de fi ni tion ap pli es to the en ti re pe riod 
of the Re pu blic, and even la ter, to the end of the Ro man hi story. In an at tempt to 
un der stand the me a ning of am bi tus, it is not com ple tely cle ar what me ans are 
il le gal. Is it rec ru i ting vo ters, blac kma i ling, bri bing, gi ving pre sents, ren de ring 
or pro mi sing fa vo urs, or ga ni zing free fe asts, sta ging pu blic ga mes, etc.? What 
was the pu nis hment? Who co uld be pu nis hed? The se things va ried both du ring 
the pe riod of the Re pu blic and thro ug ho ut the en ti re Ro man hi story. 
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